

“德化一中、永安一中、漳平一中”三校协作  
2023—2024 学年第一学期联考  
高三语文试题  
答案

1. 【答案】B

【解析】考查定位获取、分析整合信息的能力。

“它比平等作用更重要”于文无据。从原文第二段“关键不是平等与否，而是经济上的‘充足’”“社会公约数不是追求平等也不是追求不平等，而是促进社会的‘充足主义’最大化提高”可以看出，原文只是强调“充足主义”的重要，并没有比较平等与不平等的重要程度。

2. 【答案】C

【解析】考查分析整合信息和推理判断的能力。

“是因为他不认同平等的道德正当性”错误，因果关系不当。依据原文第四段，法兰克福反对根据平等主义来制定社会经济和福利政策，是因为“根据相对的非根本性的价值来制定的社会经济和福利政策，都是外在价值，只有基于人的独立本性而成就的价值才具有价值优先性”。

3. 【答案】D

【解析】本题考查理解文中重要观点和迁移运用的能力。

第三段的主要观点是边际效益递减难以为平等的经济学提供理论依据。

- A. “贝勃定律”支持的正是“边际效益递减”理论，不适合作为论据支撑第三段主要观点。  
B. “霍曼斯成功命题”认为“激励”是“行动”以至“成功”的重要因素，不适合作为论据支撑第三段主要观点。  
C. “帕累托改进”证明的是边际递减效应的福利经济学，与法兰克福的观点相悖。  
D. “马斯洛需求层次理论”对应的正是文本“人获得某种满足感是一件非常复杂的事情，也是一种难以评估的感受，不能从量上予以划定。它们分为不同的多种类型，相互之间是千差万别的，设立每个经济财富上的某个门槛，以为超出了这个门槛就会导致富足的感受递减，是很不实际的。金钱固然是一个标准，但经济上的递增可能导致的其他充足感的追求，很可能是无限的”相关内容，适合作为论据支撑第三段主要观点。

4. 【答案】

- ①尊重比平等更为根本。如果将平等转化为尊重，平等就超越了它自身，具有了道德优先性。  
②尊重高于平等的原因在于尊重基于个人的独立自主，具有内在价值属性。  
③平等与尊重是相互关联的，从平等开出尊重的路径，可以引向尊重。  
④把平等的外在价值转变为尊重的内在价值，树立个人的价值自主性。（怎样处理二者关系）（4分，答对一点给1分。）

【解析】本题考查筛选整合信息和概括信息的能力。首先要明确二者的逻辑关系——相互关联，从而理清文段的逻辑思路（行文脉络），按要点依次作答。

5. 【答案】

- ①“不患寡而患不均”是中国传统的平等观：在生产力较为低下的传统社会，倡导财富分

配的平均是合理且积极的平等诉求。

②法兰克福提出的“充足主义”认为这种过分强调平等而忽视财富充足的思想具有历史局限性。强调关键不是平等与否，而是经济上的“充足”，促使贫穷之人越来越少，富足之人越来越多，“充足主义”才是正道。

③两种观点相比，我们要努力促进社会“充足主义”最大化提高，从而消除贫困问题导致的不平等问题。(6分，答对一点给2分，答对三点给6分)

【解析】本题考查运用文中的观点分析解决问题的能力。先筛选关于“充足主义”的观点的相关信息作为论点，然后在“不患寡而患不均”这句话中找论据分析观点。整合信息，规范表达。

6. 【答案】B “相对于司马光，管家是个更懂得官场规则的人”理解错误。由文中“嗫啜了半天，终于鼓足勇气”“你看咱家，也太穷了吧。夫人有病，都没钱抓药了”等细节可知，管家是个忠于司马氏，一心为主人打算的人，并非出于维护官场规则去做事。

7. 【答案】D “将王拱辰陷害司马光的险恶用心推至幕前”分析有误。由前文交待王拱辰在洛阳最繁华的地段修建巍峨壮丽的豪宅以及“王家钻天”可知，王拱辰送出厚礼是听闻了司马光即将回京任宰相而着意攀附，并非要陷害司马光。

8. 【答案】①“缸”象征金钱的诱惑。送来的满缸金银财宝，是为官者随时可能面临的诱惑。②“缸”反映趋炎附势、逢迎攀附的庸俗风气。人们疯传司马光即将进京升职的消息，络绎不绝地来访，实则是攀附权贵的风气使然。③“缸”喻指舆论的压力。未确定的升官消息却在口口相传中被人当真，传言如巨“缸”一样给司马光造成了未知的威胁。(4分，答出任意1点给2分)

9. 【答案】①文本一为小说，讲求艺术性和文学性，利用想象和虚构的手法使得人物形象立体丰满，如既写道司马光坚守节操，也写他犹疑、纠结；文本二为史书，讲求真实客观，以简笔勾勒人物，形象鲜明。②文本一以想象虚构故事，有铺垫伏笔，使得情节曲折生动，引人入胜；文本二的事件叙述，平铺直叙，简约明了。(③语言上，文本一生动传神，如写司马光的心理，贴合人物，入情入理；文本二简洁凝练，激发读者的想象。此为补充答案)(6分，答出任意1点给3分)

10. 【答案】CFH

11. 【答案】B

12. 【答案】B

13. 【答案】

(1) 与其让我得到一千辆兵车，不如听到烛过的一句话啊。(4分)

(2) 我听说古代善于驾马的人拿着缰绳就像拿着丝带一样，车辕两边的马就像在舞蹈，不是靠鞭子的帮助。(4分)

【解析】

【10题详解】

本题考查学生文言文断句的能力。

句意：简子于是丢了盾牌，站在箭和滚石能打得起的地方，敲击战鼓，战士们乘势进攻，战斗取得全胜。

“盾橧”作“去”的宾语，宾语“盾橧”断开，即C处；

“矢石之所及”是“立”的后置状语，“立”前省略主语“简子”，整句话结构完整，在“之所及”后断开，即F处；

“之”是“乘”的宾语，“战”是“大胜”的主语，在“之”和“战”中间断开，即H处。

故在 CFH 三处断句。

【11 题详解】

本题考查学生对古代文化常识的掌握，理解一词多义现象的能力。

A. 正确。掌管礼仪的官职；行路之人。句意：行人烛过脱下头盔回答说。/水中有多少行路之人的眼泪。

B. 错误。都为困乏、疲敝。句意：战士没有会疲惫的。/秦有剩余的力量趁他们困乏而制服他们。

C. 正确。快，迅速；招致。句意：不更快吗？/才招致了(灭亡的)祸患。

D. 正确。都是宾语前置句，正常语序分别为：马惧何哉；乐夫天命复疑奚。句意：还会惧怕什么呢？/抱定乐安天命的主意，还犹疑什么呢？

故选 B。

【12 题详解】

本题考查学生理解文章内容的能力。

B. “晋献公和晋惠公善于用人，使国家领土增加”错误，由原文“惠公即位，淫衍暴乱，身好玉女，秦人恣侵，去绛十七里，亦是人之用也”可知，惠公荒淫无度，残暴昏乱，被秦人肆意入侵，没有使国家领土增加。

故选 B。

【13 题详解】

本题考查学生理解和翻译文言文句子的能力。

(1) “与……不如”，与其……不如；“革车千乘”，定语后置，一千辆兵车；“闻”，听，听到。

(2) “御”，驾驭，驾马；“组”，丝带，拿着丝带；“策”，鞭子。

14. 【答案】 B (“却解啼教春小住，风雨，空山招得海棠魂”既写鸟，又写花。在词人的笔下，这杜鹃鸟似乎有了人的灵性，它声声啼血，苦叫不停，虽不堪闻，却是想教春天再在人间“小住”，挽回匆匆归去的春光。结果在风雨之中，在它的声声呼唤之下，杜鹃花芬芳吐艳，把新的春色带给人间。“海棠魂”三字在此处是指杜鹃花，并没有体现其精神和高洁品格。海棠含苞未放之时特别红艳，与火红的杜鹃很相似。)

15. 【答案】 本词主要写词人伤春的情感，也表达了对风雨飘摇的国家的哀叹和对自己壮志难酬的哀伤；(3分)②白诗主要表达被贬之地的荒凉僻远，以及被贬后内心的悲凉情感。(3分)

【解析】本词，写词人不堪“闻”“杜鹃”啼鸣。这是词人在仲春时节想象到了暮春的悲凉，再结合其处境，体现了词人对春去的哀伤、对国家风雨飘摇的哀叹；如果结合词人一生的追求，更容易理解其悲凉的处境和壮志不能酬的悲凉。白诗，写诗人被贬谪听到琵琶女的弹奏，引发了诗人对自己命运的思考。被贬谪之地偏远，早晚只能听到杜鹃和猿猴的叫声，诗人以此表现此地的偏僻荒凉，表达被贬后内心的哀伤等。

【诗歌鉴赏】

首句是描写仲春时的境况，为描写杜鹃花作了铺垫，次句意在点明杜鹃花开。“百紫千红”指那些早春花卉，“过了春”是说它们过了花期。此时为春三月，杜鹃鸟开始鸣叫，杜鹃花也正在此时开放。词人这里的“杜鹃声苦”实际上便表明杜鹃花开。《成都纪》一书中说：“望帝死，其魂化为鸟，名曰杜鹃。”《华阳风俗录》又载：“杜鹃大如鹤而羽鸟。其声哀而吻有血。士人云：春到则鸣，闻其声则有离别之苦。人恶闻之。”词人这里说“杜鹃声苦不堪闻”便是由此生发出来的。接下来几句：“却解啼教春小住，风雨，空山招得

海棠魂。”既写鸟，又写花，立意新颖别致。在词人的笔下，这杜鹃鸟似乎有了人的灵性，它声声啼血，苦叫不停，虽不堪闻，却是想教春天再在人间“小住”，挽回匆匆归去的春光。结果在风雨之中，在它的声声呼唤之下，杜鹃花芬芳吐艳，把新的春色带给人间。“海棠魂”三字在此处是指杜鹃花。海棠含苞未放之时特别红艳，与火红的杜鹃很相似。

词的下片，在上片的基础之上，着重描绘杜鹃花的姿色，并引出词人自己的议论。“恰似蜀宫当日女，无数，猩猩血染赭罗巾。”这几句词主要从杜鹃花颜色上着笔。唐人司空曙《杜鹃行》一诗中有句云：“古时杜宇称望帝，魂作杜鹃何微细。……岂思昔日居深宫，嫔嫱左右如花红。”这里边后两句便是“蜀宫当日女”一句的由来，以美人姿色形容花色，生动形象。“猩猩血”为鲜红色，“赭罗巾”即红罗巾，这一方面是继续描写杜鹃花色，同时以“罗巾”喻花，更进一步表现出杜鹃花的轻盈柔美之态。词的最后几句，是词人的议论：“毕竟花开谁作主？记取：大都花属惜花人。”“毕竟”，即究竟。杜鹃花开得如此艳丽，可究竟谁能为它做主，谁真正珍视它呢？词人提请人们记住：花是属于惜花之人的，只有真正的惜花人才能为花做主。应该说，这最后几句词已不单单是就花谈花了。在辛词中，花有时含有特殊的意义。词人在《摸鱼儿》一词中就写道：“惜春长怕花开早，何况落红无数！”花的荣谢象征着国家时局。“惜春”是他忧虑国家时局的代名词，所以，本词中的“惜花人”也即“惜春”之人，实际上是词人自己心忧国家时局，不甘寂寞的真实写照。而这几句议论的实质是在表明苟安妥协、不关心国家时局、不关心民族命运的南宋朝廷不能掌握时局变化，不配做国家的主人。

辛词虽以豪放为主要特色，但有时也以婉约取胜，本词就是如此，无一直白之语，皆以婉约出之。写杜鹃花开，不着一个“开”字，而用“杜鹃声苦”来暗示。写红杜鹃之色，不着一个“红”字，而用蜀宫女色和猩猩血来暗示。至于词末的几句议论就更为委婉含蓄了。

16. (9分)【答案】

- (1) 外无期功强近之亲，内无应门五尺之僮
- (2) 其蒔也若子，其置也若弃
- (3) 云树绕堤沙，怒涛卷霜雪，天堑无涯
- (4) 昨夜闲潭梦落花 可怜春半不还家

夜来风雨声，花落知多少。——孟浩然《春晓》

流水落花春去也，天上人间。——李煜

落花不语空辞树，流水无情自入池。——白居易《过元家履信宅》

流水落花春去也，天上人间。——李煜《浪淘沙》

落花人独立，微雨燕双飞。——晏几道《临江仙》

正是江南好风景，落花时节又逢君。——杜甫《江南逢李龟年》

杨花落尽子规啼，闻道龙标过五溪。——李白《闻王昌龄》

17. 【答案】B《孔雀东南飞》中“何乃太区区”的“区区”解释为“愚笨、愚拙的样子”。

18. 【答案】D，古义：到处；今义：表示根据以往的经验，某种情况在一定条件下时常存在或经常发生。（其中A：抵挡/判处）

19. 【答案】A

【解析】①“群贤毕至，少长咸集”中“少长”为形容词用作名词，年少年长的人；②“沛公欲王关中”中“王”为名词用作动词，为王，称王；③④为意动用法，“客之美我者，欲有求于我也”中“美”意思是“认为美”“以为美”，“齐彭殇为妄作”中“齐”意思是“把……看作相等”。⑤“所以游目骋怀”中“游”为使动用法，使……游。⑥“足以极

视听之娱”中“极”为副词作动词，尽情享受。故选A项。

20. 【答案】C “臆”是名词作状语，用臆想。

21. 【答案】D； A项用法一样，都是使动用法，使……结果实多/使繁盛；B“不……则……”相当于“不是……就是……”；C“追”解释为“补救”。

22. 【答案】

①运用比喻修辞，把菌子外形比作银元，突出圆整的特点；又把浅黄色的菌子比作鸡油，突出颜色上鲜嫩可爱。

②使用口语“滴溜儿圆”，语言亲切活泼，强化了“银元”的比喻效果。(4分，每点2分)

23. 【答案】

同：两处叠用都包含了疑问和惊叹两种语气，情感强烈。(2分)

异：第①处更侧重于疑问，“也能吃”即“怎么能吃”，突出了干巴菌外形上的不中看；第②处更侧重于惊叹，突出了干巴菌经处理后令人惊叹的美味。(2分)

24. 【答案】

(1)中的“一般”意思是“通常、普通”。

(2)中的“一般”意思是“一样、同样”。(每点1分)

#### 四. 作文(60分)

25. 审题立意

这是一则引语式材料作文题。

材料由两句话构成。第一句话对“进”“退”“达”三字进行了解释。第二句话指出，这三字包含着为人处事之道，与求学、处友、从业等生活实践息息相关。可见，材料从“进”“退”“达”的三元观点来阐释人生哲学与生命智慧。首先，考生要立足材料，进一步厘清三个概念的内涵：“进”者向前——以积极乐观、勇往直前的态度攻坚克难，然而也应该考虑到冒进的危害。“进”是必需的，而且是应该贯穿我们人生始终的。在人生与时代的洪流中，我们应踔厉奋发，勇往直前。即使面对困境、坎坷、挫败等，也要勇于挑战，激流勇进，逆流前行。“退”者向后——可理解为暂时性的蛰伏、战略性撤退、陷于困境的停滞等，“以退为进”地选择，也要警惕“躺平”“摸鱼”“摆烂”等彻底放弃式的溃退。“退”只是手段，不是目的；只是暂时，不是永恒；只是适量，不是无休止。“达”者通达、豁达。达，是看得透(智慧)和看得开(超脱，不纠结)的心态。这是在“进与退”的基础上上升的智慧境界。青年人在人生与时代的激流中，常陷入进退两难的焦虑与困境，在面对困境时，要修炼进不欣、退不戚的坦然，进退皆能有为的豁达。不论是积极投身于时代大潮，还是守住自己一方天地，都要有所提升，实现人生的价值。

其次，考生应明确三者的辩证关系：其一，理论层面，“进”与“退”是相对立的，而“达”是在“进”而不能前时，只能“退”而求其次的心态平衡；其二，实践层面，每个人的求学、处友、从业等具体生活实践，都是在求“进”，但是不可能事事如愿。所以，唯有“退”才能“达”；其三，心理层面，“达”是看淡“进”“退”，“进”也不喜，“退”也不悲，唯有“达”才能平衡心态。所以，理清这三个层面，在写作时才能更好地行文布局。

从“感悟与思考”可知，文体主要倾向于议论文。考生可以运用层进式结构，选取一个生活实践的层面(如：求学)，谈攀登书山时求“进”，遇到瓶颈“以退为进”，无论“进”“退”皆要通“达”。

三元关系的材料，在写作时，不能只写其中一面或两面，应面面兼顾，形成有机整合的关系，才能彰显思考的全面性与逻辑的思辨性。

立意：

1. 进退中成就豁达的人生。
2. 进退自如, 通达人生。
3. 以进退为帆, 行人生之船。
4. 积极上进, 不畏困难; 善于退让, 海阔天空。

参考译文：

材料一：

赵简子围攻卫国国都的外城, 拿着犀牛皮做的盾牌(作掩护), 站在箭和滚石达不到的地方, 击打战鼓, 然而战士却不进攻。简子扔掉鼓槌说: “哎呀! 我的战士这么快就疲惫了。” 行人烛过脱下头盔回答说: “我听说: 仅仅是君主不会使用战士罢了, 战士没有会疲惫的。过去我们的先君晋献公吞并了十七个国家, 征服了三十八个国家, 打了十二次胜仗, 就是用的这些民众。献公死了, 惠公即位, 他荒淫无度, 残暴昏乱, 贪恋美女, 于是秦人肆意入侵, 打到距离晋国国都绛城只有十七里的地方, 用的也是这些民众。惠公死后, 文公继承君位, 围攻卫国, 攻下邺地; 城濮之战, 五次打败楚军, 在天下得到霸主之名, 用的也还是这些民众。所以, 仅仅是君主不会使用战士罢了, 战士没有会疲惫的。” 简子于是丢了盾牌, 站在箭和滚石能打得到的地方, 敲击战鼓, 战士们乘势进攻, 战斗取得全胜。简子说: “与其让我得到一千辆兵车, 不如听到烛过的一番话啊。”

有人说: 外交官烛过并没有说出有理论价值的话, 只是说惠公失败用的是这些人, 文公称霸用的是这些人, 却没有发现他们是如何用人招致失败或称霸的。赵简子不应该这么快就丢掉防身用的盾牌。父亲在包围之中, 儿子不怕冒着箭和滚石的危险去援救, 这是孝子热爱父亲的缘故。孝子热爱父亲, 一百里面才有一个。现在认为君主处在危险之中兵士还可以战斗, 就是认为从各家各户来的兵士对于君主都能像孝子热爱父亲一样去拼命, 这是外交官烛过的谎言。喜好利益嫌恶祸患, 这是任何一个人都有的感情。赏赐多而守信用, 人们就不怕敌人; 刑罚重而一定实行, 任何人都不敢败逃了。为了君主而牺牲自己的高尚行为, 数百人里没有一个; 喜欢利赏害怕犯罪, 没有人不是这样。统率兵士的人不采用必然的术数, 而根据百人中无一人能做到的行为行事, 外交官烛过其实不懂如何使用兵士的道理。

材料二：

孔子到卫国, 卫国将军文子问他: “我听说鲁国公父氏不能审理案件, 是真的吗?” 孔子回答道: “我不知道他不能。公父氏审理案件, 让有罪的人恐惧, 让无罪的人感到羞耻。” 文子说: “让有罪的人惧怕, 是案件能审察, 刑罚恰当。让无罪的人感到耻辱是什么原因呢?” 孔子说: “齐国用礼教来统一他们的言行, 那么百姓就会感到羞耻; 用刑罚遏制犯罪, 达到不用刑罚的目的, 那么百姓就会惧怕。” 文子说: “现在齐国用刑法来整治百姓, 刑法尚且用不尽, 为何还要用礼教来统一他们的言行呢?” 孔子说: “用礼教来统一百姓的言行就好像骑马时用上缰绳, 用刑法来整治齐国百姓就好像骑马时用鞭子。在这边拿着鞭子在那边动, 这是善于驾马。没有缰绳而用鞭子, 那么马就会迷失道路。” 文子说: “用驾马来说的话, 左手拿着缰绳, 右手拿着鞭子, 不更快吗? 如果只有缰绳而无鞭子, 马还会惧怕什么呢?” 孔子说: “我听说古代善于驾马的人拿着缰绳就像拿着丝带一样, 车辕两边的马就像在舞蹈, 不是靠鞭子的帮助。所以, 先王重视礼教而很少用刑法, 所以百姓服从命令。现在废掉礼教而崇尚刑罚, 所以百姓更加暴乱。”

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（网址：[www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。

